
政协五指山市四届三次会议
委员提案  第35号

案由：关于举办黎族袍隆扣文化音乐节的项目提案
提案人：市政协委员  王桂新  13876679180
内容：
    一、项目背景
    改革开放40周年，习近平总书记在第十次“文代会”、第九次“作代会”上的重要讲话，为文艺振兴指明了方向，为文艺繁荣创造了机遇。2017《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》出台，首次将“音乐生产发展”列入到“重大文化产业工程”。袍隆扣三月三是黎族祭祖的传统节日，为更好的响应国家政策，结合黎族苗族传统节日创办袍隆扣文化音乐节。文化音乐节主场选择在有翡翠城之称的五指山市，它将成为音乐文化传播新型载体，结合假日经济，创造新的文化产业，带动地方的经济、旅游、服务等的全面发展，努力营造出省会特有的文化、娱乐生活的新亮点。
    二、文化音乐节内容
    （一）袍隆扣文化音乐节献礼“伟大的征程”改革开放40周年
    （二）文化音乐节将邀请五指山市当地著名的歌唱家黄婷丹、哈鹰组合等艺术家；歌舞团参与并出席文化音乐节。表演内容包括：黎族经典舞台剧、黎族歌曲、黎族舞蹈等。
    （三）创建文化音乐节市集，在市集中陈列各种黎族文化经典装饰。
    三、当前建议
    （一）审议核心方案；
（2） 成立五指山市黎族袍隆扣文化音乐节组委会。
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政协五指山市四届三次会议
委员提案  第48号

案由：关于丰富市民阅读生活促进我市文教振兴的建议
提案人：民进五指山市委会
内容：
习近平总书记在党的十九大报告中明确指出“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中国民族伟大复兴。”并且还提出“推动文化事业和文化产业发展。满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富的精神食粮。要深化文化体制改革，完善文化管理体制，加快构建把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的体制机制。完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。”享受优质的精神文化生活是人们对美好生活向往的重要体现，也是提升国民综合素质的重要支撑。
五指山市地处原海南黎族苗族自治州州府所在地，城内知识分子聚集，学校、书店众多，处处一片文教繁华兴盛的面貌。自撤州设市以来，随着市场经济的冲击、学校迁移撤并，大量人才外流，城市的文化气息大不如前，直接表现在城市文明程度明显下降。形成这样局面的主要表现在：
一、读书看报的人少，搓麻打牌的人多
过去自治州时期，城中聚集着许多知识分子，工作之余读书、看报、听广播成为人们放松的主要方式，再有条件还能结伴看场电影和文艺演出。这样的文化氛围，为那个时期的当年自治州的文化繁荣奠定基础。不知是什么时候起，麻将、纸牌成为了市民的主要休闲方式。麻将、纸牌作为人们茶余饭后的业余生活方式，只要不涉及赌博，是种放松身心的休闲方式。但这样的娱乐方式本身并不会给人带来太多的进步和提升，相反玩欲过重还将导致沉迷于此，给身心造成伤害。而且麻将、纸牌多与赌博相关联，参与这样的活动不仅违法，还会导致诸多家庭矛盾和违法犯罪。
二、书店报亭少，网吧酒吧多
书店报亭一度占领五指山市的街头巷尾，周末的新华书店人头涌动，老人、孩子甚至每天忙于生计的上班族都聚集于此，或来免费蹭点知识，或为自己和家人选择合适读物。然而随着我们物质生活越来越好，图书馆、书店、报刊亭等合适人们读书的地方却越来越少，如今的网吧、酒吧、KTV早已成为青少年业余生活的首选。网吧、酒吧、KTV作为现代生活中人们休闲娱乐的一种方式，适当数量的存在有利于丰富人们物质文化生活。但缺乏有效管控的网吧、酒吧、KTV却在腐蚀青少年的身心健康，不少孩子的堕落就是从这些地方开始。
三、文明礼貌渐少，各类不文明现象增多
市民的综合素质的是城市文明程度的最好反映，文明程度较高的城市应该是城市安定、和谐，市民礼貌、热情，处处可见整洁的街道，干净的路面，人人路不拾遗，家家夜不闭户。在自治州时期，我市的城市文明程度一度为全岛各市县的标杆，全市各类治安、刑事案件发生率较低，市民文明、友善。但这一局面却没能得到有效保持，逐渐被省内其他后起城市赶超。
当前，我市正全力创建“国家卫生城市”和“省级文明城市”，但是我们目前所追求的“双创”成果依然过于表面。所谓的“卫生城市”和“文明城市”也不应仅仅是街道暂时的干净整洁和满大街各类文化标语，而是要通过城市全民素质的提升，将“双创”成果固化，从而实现城市综合竞争力的提升。
高尔基曾说过“书籍是人类进步的阶梯。”是李克强总理曾今连续两年把“全民阅读”写进政府工作报告里，并强调“国家全民的阅读量的增加，是我们社会进步、文明程度提高的重要标志。而且把阅读作为一种生活方式，把它与工作方式相结合，不仅会增加发展的创新力量，而且会增强社会的道德力量。”可见，阅读是提升文明的重要方式。但根据海南热带海洋学院的学生在我市做过的一次随机街访，很多市民都表示毕业以后都不再愿意读书了，甚至几年都不读一本书。形成这一局面的原因是多方面的，但大多是市民认为缺乏阅读氛围和借阅不到合适的图书是不愿阅读的重要原因。因此，提出以下建议：
（一）加大对便民阅读设施的建设和完善力度。便民阅读设施包括各类图书馆、开放的书店、自助图书借阅站等，完善的便民阅读设施可以让市民更加方便的借阅、购买到所需的图书。便利的阅读途径有利于市民提升阅读量，长此以往，必然能够实现市民的综合素质和城市文明程度的提升。
（二）多方途径营造“全民阅读”的氛围。良好的行为习惯需要被鼓励，需要给出示范，需要有人去带头，阅读也是如此。有条件、有步骤的先在机关、企事业单位开展各类阅读活动，对阅读活动开展好的单位和个人进行奖励，并进一步向全市推广，实现全民参与。
（三）注重对前少年阅读习惯的培养。在市内中小学开设以“阅读”为主题的第二课堂。良好的阅读习惯需要从青少年抓起。青少年时期是人学习能力，培养习惯的最好的时期。通过学校和家庭有意识的帮助孩子们培养良好、稳定的阅读习惯不仅有利于提升市民的总体文明素质，还将有利于孩子们一生的发展。
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