五指山市2018年雨林茶乡共享农庄

项目实施方案

五指山市农业局：

根据2017年省农业厅部门预算安排和省领导对农业厅、财政厅《关于审定热带特色高效农业产业专项资金的请示》（琼农[2017]62号）的批示精神、省农业厅《关于商请调整2017年部门预算品牌农业发展专项资金的函》（琼农计财[2017]33号）以及省农业厅、省财政厅《关于印发2017年海南共享农庄项目资金使用方案的通知》（琼农字[2017]188号）文件精神，为进一步规范共享农庄扶持资金的使用，按照文件要求，我司现制定如下项目实施方案。

一、项目实施概况

雨林茶乡共享农庄是由五指山妙自然茶业有限公司经过近四年的艰苦创业，建成集优良茶种选育推广、茶叶种植、加工、销售、科研、品牌营销、茶文化传播、茶园观光体验为一体的综合性休闲农业示范园。位于五指山市通什镇什会村，地处阿陀岭森林公园腹地，海榆中线（224国道）穿村而过，距离五指山市区和毛阳镇均为12公里，交通十分便利。周边近邻的主要旅游景区（点）主要有阿陀岭森林公园、朱德亭、五指山大峡谷漂流、五指山热带雨林景区等，旅游区位条件比较优越。

2014年，五指山妙自然茶业有限公司从云南引进国家茶树保护新品种“紫娟”种植在五指山市阿陀岭红山一带，采取林下种植的方式，让茶苗与山林中的藤、花、蕨、桫椤等300多种植物链共生，培育出的热带雨林珍稀高品质的新茶“雨林紫鹃”，因野生态、无公害大受市场欢迎。

雨林茶乡共享农庄依托什会村地处阿陀岭森林公园腹地的山岭、林地、水系等自然资源，以及什会村作为黎族自然村的人文资源，以五指山雨林紫鹃茶产业为基础，走农、旅、文 “三业”融合之路，建设集优质品牌茶——五指山雨林紫鹃茶的种植、加工、销售，黎乡茶村文化体验、山村养生、森林旅游、户外健身等多种功能于一体的“共享茶乡”。

公司坚持以市场为导向，以五指山雨林和民俗旅游资源为依托，采取产业园区+科研院所+专业合作社+农户+互联网的经营模式，已成功在红山地区种植雨林紫鹃茶园300亩，带动农户发展茶叶种植业的有效模式，帮助农民增收致富，推动社会主义新农村建设，促进海南全域旅游和五指山休闲农业的快速发展。所取得的成绩得到中央及省市级媒体的极大关注。新华社、《海南日报》、海南电视台等多次给予肯定。红山地区是黎族村庄，茶叶的种植不但带动了当地黎族百姓脱贫致富，还要黎乡普及、推广和传播了茶文化。公司职员共55人，其中高级职称3人，中级职称6人，管理和技术人员6人，长期用工40人。

2018年公司发展目标和规划是结合五指山雨林茶乡小镇旅游开发建设，为游客提供一个集优良茶种繁育、茶叶种植、采摘体验、加工、品饮、茶园休闲观光旅游、品种科普园和茶文化传播为一体的综合性热带山地型茶文化旅游区。这样既可以满足游客的需要，通过开发雨林紫鹃这一特色的旅游商品既能增加农民当地的收入，又能打造海南地方的特色旅游产品，提高五指山的品牌知名度。本公司秉承绿色生态循环、不破坏土壤、不污染水体、不使用化肥农药的经营理念，严格按原生态有机茶的管理方法，种茶制茶，真诚地给消费者奉献安全健康的有机生态茶。

二、项目建设内容及资金来源

（一）项目建设内容：

1、农庄共享模式

五指山雨林紫鹃共享茶庄面对中高端消费者尤其是到海南休闲度假的中高端游客，以私人订制、茶树认养、新茶园众筹等线上、线下活动，以及开展茶文化之旅、茶艺展示、茶餐等文化旅游活动，通过茶叶+旅游、茶叶+互联网等多种方式，打造海南岛高端紫茶品牌——雨林紫鹃，让岛内外爱茶之人知道海南有好茶，推动海南茶品牌打造。

2、农庄特色项目建设

——示范茶园观景台建设

——茶村休闲旅游、户外拓展区

——导览系统及标识牌建设

——雨林茶乡黎村茶家乐体验

——雨林生态茶及共享农庄电商平台建设

——雨林茶乡乡村民宿体验

（二）项目建设地点：

五指山市通什镇什会村

（三）项目投入资金及资金来源 

1.资金结构 

本项目总投资：200万元 

 其中 ：

（1）示范茶园观景台7个x2.86万/个            20万元

（2）茶村休闲旅游、户外拓展区3个x10万/个    30万元 

（3）导览系统及标识牌1000米 20个             20万元

（4）雨林茶乡黎村茶家乐500平方米1个          20万元

（5）雨林生态茶及共享农庄电商平台产品研发、包装，软件开发、服务器租用、平台维护费用            30万元    

（6）雨林茶乡乡村民宿4个x50平方米x20万/个   80万元

2.资金来源：

五指山妙自然茶业有限公司自筹资金120万元，申请海南共享农庄项目资金80万元。 

（四）项目计划实施完成时间

1.2018年8月1日前完成

——示范茶园观景台建设                 

——茶村休闲旅游、户外拓展区           

——导览系统及标识牌建设     

——雨林茶乡黎村茶家乐体验             

2.2018年10月1日前完成

——雨林生态茶及共享农庄电商平台建设     

——雨林茶乡乡村民宿体验                 

      三、保障措施
     （一）加强领导，成立项目实施小组
为了确保项目顺利实施，加强对项目的组织管理，特成立项目实施小组，其组成人员如下： 

 组长:  徐雪燕(董事长）

 副组长: 董晓辉(党支部书记）

 成员:   黄芝峰（法务）   范欢(财务）

         李国华（工程施工）熊梦钒（行政）

项目实施小组主要职责是:(1) 项目计划、决策;(2)进行内部协调;(3)落实项目资金管理;(4)监督项目实施、运行。 

（二）加强监督管理，做好档案保存

严格按有关规定使用扶持资金，确保专款专用。对项目实施过程中的一系列材料和相关开支发票、付款凭证、合同等材料建档保存，建立专帐，以供查验。

                        五指山妙自然茶业有限公司

                              2018年5月2日
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